

Reus, al mes... 1.50 Ptas
Fuera, trimestre... 5.
Extranjero y Ultra-mar, trimestre... 9.
Número suelto... 0.05
Id. atrasado... 0.10

Las Circunstancias

MONTEROLS, 25, principl
ADMINISTRACION
ARRABAL SANTA ANA, 45
ANUNCIOS Y RECLAMOS
a precios convencionales
REMITIDOS a 25 cént. línea
— Pago anticipado —

Organo del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona

Decano de los diarios republicanos españoles

DE AVISOS Y NOTICIAS

Reus, Jueves 13 Febrero 1913

Año XL - Núm. 37

Invensario de la República Banquete de nuestros correligionarios de Madrid Discursos de Azcárate y Melquiades Alvarez

En el Hotel Inglés se reunieron anoche en banquete las representaciones de los comités y organismos que integran el partido reformista para conmemorar el 40 aniversario de la proclamación de la República.

Han asistido cerca de 200 comensales.

Han presidido los señores Melquiades Alvarez, Azcárate, Lamaná, Pedregal y presidentes de los Comités y Junta municipal.

El señor Del Pino, a los postres, ha iniciado los brindis, en nombre de la Junta municipal del partido, congratulándose de que hayan acudido a este acto los republicanos reformistas de todos los organismos que hay en Madrid.

Recuerda lo que fué la República española y expone su deseo de que no se haga esperar su restauración.

Enumera los hombres ilustres que han figurado en el campo de la República y dedica a todos un sentido recuerdo.

Manifiesta que no hay que fiarse de los cantos de democracia con que la monarquía quiere arrullar a los republicanos. (Aplausos).

El señor Ruiz Beneyán, en nombre de la Junta Central, da las gracias a la comisión organizadora del banquete, porque ha congregado aquí una brillante representación del partido.

Ruega al señor Azcárate que hable para explicar hechos recientes de los que ha sido protagonista, para que el pueblo republicano sepa el alcance de este hecho. (Aplausos y voces de que hable Azcárate).

También ruega a don Melquiades Alvarez que hable.

Diserta luego sobre lo que fué la República del 73 y dice que no podrá repetirse el hecho del 11 de Febrero de aquella fecha. Cree que mientras no se reforme la Constitución no se podrá traer la República por las vías legales.

Añade que sigue siendo incompatibles la democracia y la monarquía. (Aplausos).

Habla Azcárate

Al levantarse el señor Azcárate es ovacionado.

Empieza celebrando que se hayan congregado aquí tantos republicanos.

Dice que va a explicar su acto con toda claridad.

En varias crisis—dice—se me dijo si acudiría a Palacio; si don Alfonso me llamara y yo contesté que sí, con tal que lo supiese el Gobierno y todo el mundo.

Varios correligionarios me han censurado por la visita que hice a Palacio; pero también muchos me han felicitado, entre ellos un federal catalán, a quien contesté que para mí el rey era un hombre como otro cualquiera y por igual le trataba como a los demás.

En Palacio no se interpretó mi visita como la han interpretado otros.

El rey dijo, contestando a ciertas insinuaciones, que no quería que yo me hiciera monárquico, pues no le gustaban los hombres que cambian de ideas; y con esto el rey me hizo más justicia que muchos de mis correligionarios. (Grandes aplausos).
Sí, el rey me dijo.—Me parecería muy mal que usted se hiciera monárquico.

No se explica la importancia que la prensa nacional y extranjera ha dado a su visita a D. Alfonso, aunque reconoce que no se trata de un acto insignificante.

Alude al artículo que publicó Mariano de Cavia y entona un himno a la tolerancia.

Recuerda que siempre ha sostenido que el siglo XX sería llamado el siglo de la tolerancia.

Recuerda también como se consideraba el liberal en tiempo de su padre y los progresos que en este sentido se han hecho.

No quiero anticiparme a lo que diga el interesado. ¿Por qué elogio en Murcia el señor Alvarez la solución dada a la última crisis? Pues por haber desaparecido el sistema de las crisis orientales.

A este efecto recuerda lo ocurrido en Francia en tiempo de Gambetta y dice que la última crisis aquí tiene este sentido.

Yo cuando hablo del régimen no pienso sólo en la institución monárquica, sino en los partidos.

En Portugal no sólo ha sido la culpa de la monarquía, sino de los partidos lo ocurrido.

Ahora en España D. Alfonso al hacer una crisis como la última ha dado a entender que es respetuoso con el sistema parlamentario y con la opinión.

Recuerda que en el programa de Moret figuraba la reforma constitucional y del Senado y por tanto en los republicanos no basta esto; no basta esto, no; hay que impedir que imperen la arbitrariedad, la injusticia y la inmoralidad. Para esto es para lo que precisa la intervención del pueblo.

No tengo confianza en que se repita el 11 de Febrero de 1873, pero hay que advertir que jamás ni en España ni fuera de ella hubo un cambio de régimen dentro de una perfecta legalidad.

Recuerda que él desde la tribuna pública y desde la prensa siempre ha pregonado la santidad de la revolución, pero las revoluciones no se hacen cuando se quiere sino cuando se puede y se debe.

Relata la conversación que tuvo con los periodistas al salir de visitar a don Alfonso y ahora he de repetir lo que entonces afirmé, «que salía de Palacio tan republicano como había entrado».

Termina diciendo que ha recibido muchas felicitaciones por su visita a don Alfonso. (Aplausos).

Habla Melquiades Alvarez

Melquiades Alvarez también es ovacionado al levantarse.

Empieza diciendo que va a pronunciar pocas palabras y en tono familiar.
Dedica un recuerdo a la República del 73 y manifiesta que hay que recordarla con tristezza y con orgullo, esto último porque frente a tres guerras aquella República no mereció ni un palmo el territorio nacional cosa que no pueden decir los monárquicos.

Brinda por el pueblo español que es la substancia viva de la democracia y por la República que representa la encarnación de esta democracia. (Aplausos).

Venimos aquí a conmemorar el aniversario de la proclamación de la República pero no podemos desentendernos de los sucesos de actualidad que han sido tan comentados.

No podemos dejar, so pena de revelar cobardía, de ocuparnos de ellos.

Me explico que estos sucesos hayan sorprendido a las gentes porque no estábamos acostumbrados a que se dejara a un lado a los conservadores después de tres años de Poder liberal ni que el monarca llamase a consulta a ilustres personalidades republicanas ni que se expresara alguna persona con sinceridad.

La visita de Azcárate a Palacio ha celebrado la mayoría de los republicanos y la critican los maldicientes que por desgracia abundan y los que han querido monopolizar la verdad escarneciendo la ajena. Estos se han pasado la vida censurando los prestigios del partido republicano desde Ruiz Zorrilla a Salmerón. A estos maldicientes hay que decirles que el partido reformista se hace solidario de la conducta del señor Azcárate. (Grandes aplausos).

También hay que decirles que los reyes no dan las mercedes, quienes las dan son los Gobiernos. Por eso son más sospechosas las concomitancias y las conferencias con los ministros que las visitas a Palacio a la luz del día con tambor batiente. (Aplausos). En las primeras puede perderse la honorabilidad política, en las segundas la publicidad evita toda sospecha.

Con la visita de Azcárate los republicanos han ganado que el rey conozca los anhelos del país.

Se ha censurado lo que dije en Murcia, pues bien, cien veces lo repetiría porque yo rindo culto a la justicia y cuando ésta lo demanda no hay por qué regatear el elogio.

Cuando el rey al resolver una crisis ha tenido que luchar contra los conservadores, contra influencias palatinas y contra afectos familiares, no es digno, ni es justo regatearle el aplauso.

Con esto creo que está dicho cuál es la opinión del partido reformista sobre los sucesos políticos desarrollados estos últimos días.

Nosotros a pesar de los acontecimientos desarrollados estos días que pudieran ser generadores de otros futuros, afirmamos que es necesario que persista la Conjunción Republicano-Socialista.

Esta ha conseguido que llegue hasta el ánimo del rey la creencia de que era imposible que ahora viniera al Poder el señor Maura, pero éste, despedido, ha escarnecido al País y ha ultrajado a la Corona, pidiendo una dictadura.

La carta de Maura ha demostrado al país que es un inconsciente agresivo que pone en peligro a la monarquía y a la nación y un hombre así no puede gobernar. Si a él algún día se le llamara contra éste se rebelaría la Conjunción y la masa neutra consciente del país que no quiere una política apasionada de represión.

El partido reformista está donde estaba sin que tenga que añadir una palabra más a lo que dije en el discurso de 7 de Abril de 1912, que sirvió de base para el programa de nuestro partido.

El partido reformista es un partido de conservación y de orden y a la vez revolucionario.

Frente a las afirmaciones de ciertos elementos que se declaran revolucionarios sistemáticos dice:—Nosotros lo somos por deber, pero es tal el respeto que nos inspira la paz pública que no quisiéramos siquiera tener pretexto para serlo.

Si la legalidad constitucional nos abriera con amplitud sus cauces, tan pronto se nos dieran garantías, dejaríamos de ser revolucionarios.

La fórmula de los revolucionarios verbalistas o es una insensatez o una falacia.

Para nosotros la revolución será un crimen si el pueblo actúa como soberano en la vida colectiva, pero será un deber siempre que el pueblo vea maltrechos sus derechos y quiera reivindicarlos. (Aplausos).

No tenéis por qué aplaudirme, porque no digo nada nuevo. Lo

han proclamado las grandes figuras de la democracia francesa y lo dijo Ruiz Zorrilla.

Así se puede ser revolucionario; no para embaucar a las multitudes.

Mientras tengamos un Senado representante de toda clase de privilegios y un poder público que corroe el poder judicial, la revolución estará latente en el pecho de todos los republicanos.

Creo que hablando así nos entenderán nuestros adversarios.

No basta un gesto bello del monarca, hacen falta hechos para que nos obliguen a deponer actitudes de rebeldía y de intransigencia.

En Europa los reyes han aprendido a ser necesarios, por estar en contacto con el pueblo y por desterrar anacrónicos privilegios.

Fuera de las Repúblicas sólo tienen derecho a vivir las monarquías democráticas. Eso es lo que ha ocurrido con esas dos monarquías que yo pongo siempre como modelo, la inglesa y la italiana.

En párrafos elocuentes hace una rápida enumeración de las reformas democráticas que se han realizado en Inglaterra y en Italia.

De la lucha electoral

Paréntesis

Continúa el diario nacionalista involucrando cuestiones en su afán de avivar la llama del «antiposibilismo», y habla otra vez del asunto de las aguas.

Es cosa sensible, porque en él han de llevar la de perder. Se empeñan en que no olvidemos. ¡Tanto peor para ellos!

¿Qué pueden decir de nosotros a este respecto? ¿Que vamos a percibir algo de la Empresa? ¿Que nuestra campaña la hemos venido cobrando a tanto la línea?

Cuando el hombre honrado es objeto de una calumnia, tiene derecho a creer que sus detractores serían capaces de cometer el delito que le atribuyen. La pluma escribe lo que dicta el pensamiento, y el valor de las inspiraciones no está en que se saturan de la malignidad de la imaginación. Además, la mujer honrada es la que más se resiste a creer en el deshonor de las demás mujeres, y el hombre inmoral es el que más fácilmente se convence de la inmoralidad ajena, porque la mujer honrada no concibe que otra haya desoído la voz de sus deberes, y el hombre inmoral se explica en seguida el que otro en su lugar se haya portado como se hubiese conducido él.

Los ataques a la honorabilidad del prójimo no se limitan a irrogar un perjuicio directo y particular. No es cosa de que las personas decentes tengan que vocear por las calles su honestidad. Precisamente ocurre lo contrario: quien alardea de honradez es que teme enseñar el desoído.

El honor, por lo tanto, no reside en nosotros mismos, sino en el concepto que se tiene de nosotros. El que ataca nuestro honor, aun que sea con veladas conjeturas, incurre en un delito social puesto que, como no por virtud de tal ataque dejaremos de ser lo que éramos sien-

do calumnia lo que se nos atribuye, la opinión se da cuenta de que el carecer de honor no es obstáculo para seguir medrando, o bien, suponiendo que aquellos ataques son realmente calumniosos, advina que lo mismo da ser honrado que dejar de serlo, al ver que la maledicencia castiga a todos por igual. Y cuando este mal del vulgo, por desgracia muy arraigado en este pueblo, es consagrado por las imitaciones de un periódico encargado de la defensa de ideales puros y de intereses legítimos, entonces se va en línea recta a la corrupción del sentido moral y a la bancarrota espiritual a que nos están precipitando, nuestros nacionalistas. Si no hemos de conceder importancia a las calumnias, tampoco se la tendríamos que dar a la honradez y entonces la sociedad sería el puerto de Arrebatapas. Y si, por tanto, les hemos de conceder la importancia que tienen, no tendremos más remedio que acusar a los calumniadores, porque las conjeturas infamantes forman un gas que asfixia, y es preciso andar a puntapiés con el brasero así que se empieza a advertir los síntomas.

Sin embargo, la difamación no se fomenta por deporte. El difamador no es un sujeto perverso por la sencilla índole de sus aficiones antisociales. Así como las erupciones cutáneas tienen su causa en un vicio de la sangre, así la calumnia es síntoma de íntimos desasosiegos en quien la cultiva. La calumnia sobre los que tienen éxito, es la venganza del logrero fracasado. La calumnia sobre la mujer codiciada, es el desquite de la mujer preterida. La calumnia sobre el político que gobierna, es la represalia del que no puede gobernar. La calumnia sobre el hombre honrado, es la calumnia del que perdió su honor. Porque la degradación social es una caída tan definitiva, que antes que con la redención del que la experi-

CUENTO

De luto rojo

Las lupidas cortinas y los transparentes de encaje que cuelgan sobre los tres balcones de la sala, apenas permiten el paso a la luz vivísima del mediodía. El dueño de la casa, lamentando que los invitados a ser «cabecera» en el entierro pierdan la ocasión de admirar el lujo y esplendor con que la habitación está puesta—todo lo más cara de las mejores tapicerías,—se apresura a descender un poco los transparentes, pretextando que, por tener rendida la vista a causa de la noche que ha velado el enfermo, no reconoce a nadie. Un enlutado cordón de hombres de negocios y caballeros de comercio, todos en pie y con la mirada fija en el suelo, escudriñan detenidamente cuando la luz penetra, procurando disimular la impresión que les sugiera al examen. Algunos de ellos, los colocados de espaldas a los balcones, sonríen burlescamente criticando las arrugas de la ropa y la forma de las chisteras, mientras convienen «in mente» en que los más elegantes son los de menos capital. Otros no acostumbrados a descubrirse ni en su casa ni en las ajenas, se quitan cautelosamente la copa. El más pequeño de todos— a pesar de lo cual, tal vez sea su levita la más larga,—murmura, al quedar en pelo, que lo hace por comodidad. Debe ser esa, si mal no la recuerda, la forma que el buen tono estatuye en casos tales.

—D. Cesáreo—dice, asomando por la gran puerta de cristales, el agente de la funeraria,—ya vienen los curas.

Los del cordón, al escuchar la orden, se apresuran a cubrirse y a enderezar tras del presidente del duelo, quien, suspirando conmovido, sale el primero de la habitación. Muchos se quedan a la zaga para abotonarse los guantes, aquellos guantes siempre estrechos, a pesar de las veces que con ellos han abierto y cerrado los dedos para ensancharlos. Los más tardos en desfilan buscando la petaca en los bolsillos exteriores de la levita, trinan después contra las carencias de que adolecen tales prendas, y concluyen por encharcar sus manos en los del pantalón. El último que desaparece espota sobre un cojincillo bordado, confundido con una escupidera.

Poco después, una matrona de largo manto, que hace su entrada por una de las puertas laterales, dice, luego de cerciorarse de que la habitación está desierta:

—«Vengais, vengais» aquí... añade otra que la sigue.—Estando más anchas...

Y por aquella puerta, la que da al gabinete de la señora de Guizaburuaga, hace su irrupción en la sala una inacabable procesión de damas, todas de negro, todas condolidas y llorosas como si les hubiera caído un mundo encima. La mayoría son de buen ver, a pesar de que, por haber llegado «en seguida de misa» están «sin peinar», y tal vez más de una sin haberse pasado una esponja por la cara. No hay nada como la mujer para contribuir al aspecto de tristezza. Por algo no se lavan los pobres.

—¿Dónde ha «quedao» basilla?—pregunta una.

—Enjugando los ojos—contesta la interrogada.—Como ha «llorao» tanto, es muy pitañosa.

—Ya sentirá también por no estrenar la capota de amapolas.

—No digo que no; pero como es un tío que les dejará todo...

Las demás señoras, entretanto, se agolpan a los balcones, cuidando antes de correr otra vez los transparentes de encaje para que no las vean desde la calle.

—¿Es entierro de primera?...—interroga una muy obesa, pretendiendo ponerse en puntillas.

—¿Qué preguntas tienes, mujer!—replica la que está delante.

—Como me parecía que solo iban cuatro caballos...

Fuera, resuenan entonces los roncans cantos del clero. Cincuenta curas con las sobrepellices delicadamente rizadas rompen la marcha, formando fila a uno y otro lado del arroyo. La señora de don Cesáreo aparece en la sala, y todas las amigas se adelantan a su encuentro.

—¿Que sea enhorabuena, chical!—pregunta la de Guizaburuaga con debil acento.

—¿La mar de gente en el entierro!

—¿Y qué os han parecido las esquelas de los periódicos?...—vuelve a interrogar en el mismo tono.

—¡Una hermosura de grandes!

La dueña de la casa, secando sus ojos humedecidos y aduciendo que está muy «cansá», se arrellana en un sofá y envuelve su busto en un mantón negro, primera prenda de luto que halló a mano al suceder la desgracia. Después, con voz desmayada, dice a sus amigas:

—«Toméis» asiento...

La conversación para consolar y distraer a la sobrina del difunto entablase poco a poco. Se habla de lo caro que está poniéndose el «fresco», de lo duro que resulta el solomillo y de las quebras que han ocurrido en la plaza. Aprovechando la ocasión, una de las amigas se lanza a insinuar lo siguiente:

—Menos mal que hay personas con suerte. Porque como os quería tanto...

—«En todavía» no sabemos nada—replica, suspirando, la señora de D. Cesáreo.—Pero la verdad es que mejor que le hemos «cuidao...» ni su mujer si la «habría» tenido. Horrores hemos «pasao» desde que lo trajimos a casa. Ocho noches me llevo sin pegar ojo, a pesar de que estoy en estado.

Luego, para dar otro giro a la conversación, agrega, mientras se levanta a tocar un timbre:

—Ya vais a ver qué «pichis» están los chicos con el luto. Esta mañana les han hecho en un boleo. Lo preciso, por supuesto, para estar en casa.

—Y las criadas?...—pregunta una de las visitantes.

—En la cocina andan con dos costureros, pero hasta mañana o así no tendrán «acabao». Gracias a que a la noche les traerán lo que mandaron ayer al tinte.

Los tres chicos entran en la sala. Van vestidos con nnas blusitas de «satin» negro y unos grandes cuellos de encaje, negro también. La muchacha que les acompaña procura cubrirse con una toquilla de color oscuro, para que no escandalice su chambrá de color granate a las visitantes. Una de ellas, después de besar al más pequeño, dice a la madre en tono de reconvencción:

—¡Pero, chica, esto es demasiado «rigoroso!»...

—¡Todo se lo merece el pobre!—responde, después de un suspiro, la señora de Guizaburuaga.—Era tan bueno!

—¡Si parece que se han «quedao» huérfanos!

Las demás visitantes se miran picarescamente. Una misma idea ha pasado por la mente de todas. La más alejada de la doliente sobrina, expresa el pensamiento diciendo entre dientes:

—Es natural. Como heredarán más...

La puerta de cristales se abre entonces furiosamente, y aparece, primero, la chistera toda enmarañada, después, la cabeza de D. Cesáreo, quien, pálido de rabia, llama con sequedad:

—¡Basilla!

—¿Qué hay?—pregunta la mujer, palideciendo también y lanzándose hacia su marido.

—No he querido acompañarle hasta el cementerio y he vuelto desde la Sendeja—dice, bajando la voz.—Han abierto el testamento... y nada.

—¿Eh?...—

—Hay dos hijos reconocidos.

—Pero...

—Lo único que nos deja son trescientas acciones de esas que andan en Bolsa regaladas y con dinero encima. Pero que pague el nuncio los dividendos pasivos. A mí no me la dan con queso.

La de Guizaburuaga se vuelve hacia sus amigas, que a pesar de sus esfuerzos, no aciertan a poner una cara que se amolde a las circunstancias. Todas hacen ademán de levantarse, no por temor a pecar de molestas en la íntima escena, sino por sus vehementes deseos de propagar cuanto antes la noticia. La dueña de la casa, dejando para ocasión más oportuna el acento desmayado y los suspiros, recobra de repente sus energías, tira al suelo el mantón, se abalanza a los chicos, a quienes despoja rápidamente del cuello y las blusas, dejándolos con unos trajecitos rojos, muy rojos, y erdena gritando a la muchacha:

—¡Quita, quita pronto esa toquilla!... ¡Que se te vea la chambrá!... ¡Que se marchen las costureras!... ¡Que vaya una al tinte a decir que no hagan nada!... ¡Que me traigan mañana sin falta la capota de amapolas!...

Y luego, encarándose con su marido, agrega fuera de sí:

—¡Múdate de seguida, ponte la corbata encarnada que compraste por corridas, y al «Bulevar» a escape...

—Pero...

—No hay, pero que valga. ¡De luto rojo! Que se fastidie...

M. ARANÁZ CASTELLANOS

CRÓNICA

La Junta municipal del partido republicano reformista barcelonés acordó en su reunión anteanoche celebrada, aceptar la inteligencia de las izquierdas dando toda clase de facilidades al partido radical, iniciador de la idea, al objeto de que todos los republicanos de Cataluña luchen formando un sólo bloque, contra las derechas coaligadas. Dicho acuerdo ha sido admirablemente recibido por la inmensa mayoría de republicanos de la ciudad condal.

Al final del banquete celebrado anteayer por nuestros correligionarios en el Círculo Republicano Reformista, se acordó en medio del mayor entusiasmo, cursar el telegrama siguiente:

«G. Azcárate, Galdós, M. Alvarez.—Madrid.

Reunidos republicanos reformistas conmemoración aniversario República, les saludan cariñosamente y les reiteran entusiasta adhesión.

Estoil.

Continúan activamente los ensayos para los dos extraordinarios conciertos que tendrán lugar en la actual cuaresma, a cargo de la Orquesta Sinfónica Reusense.

En la segunda de dichas fiestas tomará parte el distinguido violinista D. Antonio Brossa, concertista de primer orden que últimamente alcanzó un gran éxito en el Palacio de la Música Catalana de Barcelona.

El estado demográfico de esta, durante la primera decena de Febrero señala, 14 Nacimientos, 19 Defunciones y 6 Matrimonios.

En la estación de M. Z. y A. están haciendo prácticas de embarque y desembarque las fuerzas de caballería del Regimiento de Tetuán de guarnición en ésta.

mentara, sería posible la nivelación con la caída sucesiva de toda la colectividad.

Y dicho esto a escape, que el compás que regula los incidentes electorales no permite que se le haga la competencia al don Basilio de la ópera de Bellini, vamos resueltamente al asunto de las aguas.

Nosotros consideramos la realización del contrato Caballé como uno de los éxitos mayores y más legítimos de nuestra actuación, y estamos dispuestos a responder de nuestra conducta donde y cuando se nos demande.

Al pueblo le faltaba agua. Los recursos económicos del Ayuntamiento son tan escasos, que no se veía la solución del problema por ninguna parte. Si los nacionalistas tenían la solución, ¿por qué no la indicaban cuando fueron llamados? Si la tienen ahora, ¿por qué no la indican ahora?

Nosotros hemos solucionado este problema sin dispendio alguno por parte de la Municipalidad ni de sus vecinos y sin encarecer los precios. ¿Que los precios vigentes ya eran caros? Las cosas necesarias son caras o baratas en razón directa de su escasez o de su abundancia. El problema del agua en Reus no era de carestía sino de escasez. Nadie se quejaba de los precios sino de que no tenía el agua necesaria. Además, los que no pueden pagarla a ningún precio, los que acuden a las fuentes y a los lavaderos públicos, (la mayor parte del vecindario), éstos ya tienen resuelto el problema, porque el caudal gratuito para las necesidades urbanas, es lo primero que viene obligada a regularizar la Empresa. Y este es un aspecto social de la solución del problema, el más simpático y el que más nos honra.

¿Que se establece un monopolio durante cincuenta años? Es falso, y aun cuando no lo fuera, ¿qué significa un monopolio cuando no hay derecho a subir los precios ni a perjudicar la cantidad ni la calidad del artículo sino que hay la obligación de aumentarla y mejorarla allí donde el mal está en la falta de concurrencia?

Vosotros, «cerebreros privilegiados» de «Foment», habéis cifrado vuestra oposición en una razón que haría imposible todo contrato. No hay contrato por el que no se contraiga una obligación.

¿Pues, no aceptáis vosotros la perpetuidad del matrimonio, sin la garantía previa de los análisis y sin condicionar ningún caso de rescisión?

Nosotros hemos resuelto el problema del agua con beneficio evidente para la municipalidad, que se incautará del manantial Caballé dentro de cincuenta años sin que le cueste a ella un céntimo; con beneficio evidente para las clases menesterosas, que en todo tiempo encontrarán en todas las fuentes públicas el agua necesaria, y sin perjuicio alguno para el resto del vecindario.

Decid qué hay de incorrecto, de informal, de sospechoso en nuestros acuerdos y en nuestras campañas. Nuestro Ayuntamiento aprobó las bases del contrato en una Junta magna en que tuvieron voz y voto los enemigos del proyecto. Luego se aprobó por el Ayuntamiento; luego, por la Junta Municipal; luego, por la dirección general de Administración local; luego, por el Consejo de Estado; luego, por el ministerio de la Gobernación. Sólo faltó que lo sometieramos a la aprobación de vuestro «Orfeo»; pero, conste que no hay ninguna ley que lo prescriba. Ya la presentaréis vosotros cuando seáis Gobierno.

¿De qué podéis acusarnos? ¿De haber cobrado dinero? ¿Cuándo, de quién? Nosotros no tenemos medio de impedir vuestras calumnias. Pero, en cambio, le tenemos para pro-

bar nuestras acusaciones sobre este particular. ¿No os acordáis? Vosotros empezabais a insinuar al señor Caballé la necesidad de que retirara su proyecto, fundándoos en que los «posibilistas» iban de mala fe. En tanto, un correligionario nuestro practicaba un análisis apócrifo de las aguas del «Mas Caballé» que las daba por malas, siendo así que, más tarde, los análisis practicados por los laboratorios de Medicina legal y de la Universidad Industrial de Barcelona, han venido a acreditar la elevada potabilidad de las mismas aguas.

Al aparecer aquel análisis apócrifo, nuestros amigos, que creían en la honradez de aquel correligionario nuestro que lo practicó, estuvieron a punto de rechazar el proyecto. El proyecto se daba por cosa muerta. Entonces, un hermano del autor del análisis falso, llamó al señor Caballé y le propuso remediar lo que ocurría traspasándole por 36 mil duros un proyecto que él decía tener, ofreciéndole también vuestro silencio. Nosotros somos testigos de esto, porque, antes que al señor Caballé, un comisionado de aquel «prócer» vino a hablarnos en los propios términos y a rogarnos que no contestáramos a «Foment», que había iniciado su campaña en contra del proyecto, «para no enredar la madeja».

Llegó el día en que el señor Caballé denunció lo que le ocurrió en aquella célebre entrevista, sin citar el nombre de su interlocutor, y éste se dió por aludido, respondiendo con una carta abierta que era una confesión. Y, estropeado todo arreglo, vosotros emprendisteis una feroz campaña de injurias y calumnias contra el señor Caballé y su proyecto.

¿Creéis que en todo esto no hay deshonor para vuestra colectividad? Pues, esperad, que no todo está aquí.

Vosotros habéis entrado en el ministerio de la Gobernación interesando, en representación de una minoría de nuestro Ayuntamiento, que el Ministro fallara contra el acuerdo de la mayoría. ¡Y viva la democracia! Vosotros habéis instado al Gobierno para que no se le concediera derecho a recurrir al Ayuntamiento de que formáis parte, contra una providencia del Gobernador. ¡Y, viva la autonomía! Vosotros habéis publicado a todo honor un informe del mismo Gobernador contra el Ayuntamiento de esta ciudad, del cual formáis parte y de cuyo Gobernador habló en el Parlamento con indignación y repugnancia vuestro ilustre correligionario señor Carner. ¡Y, viva la república! Vosotros habéis organizado en honor de este mismo Gobernador una manifestación cívica por haberse manifestado contra la autonomía del Ayuntamiento republicano de que formáis parte. ¡Y, viva el nacionalismo y la unión republicana!

Todo esto os ha valido la simpatía de una parte de las derechas. ¡Otra vez, viva la democracia! Y, porque comprendéis que la aparición de una candidatura de las derechas restaría a la vuestra los votos que de las derechas esperarais, nos atribuis la treta de fomentar aquella aparición, sin advertir que descubriais ligeramente vuestro juego. ¡Y viva la pureza de las convicciones!

Es verdad que no hay por dónde cogerlos; pero, volvamos a lo nuestro. ¿Creéis asustarnos al hablar de las aguas? Yo lo veis.

No temáis que os disputemos el voto de las derechas. Sólo tenemos derecho a disputaros el voto del pueblo y el de todos los hombres en cuyo espíritu enciende natural desprecio el espectáculo de vuestras claudicaciones, de vuestras maldades y de vuestras farsas.

Por la clase agricultora de la comarca de Riudecols, ha sido muy bien recibido el acuerdo del Consejo provincial de Fomento, decidiendo emprender enérgica campaña para extinguir la «serpeta» que tantos perjuicios causa a los avellanares de la referida comarca.

Está probada en los artríticos la eficacia real y verdadera de la «Piperazina Dr. Grau» puesto que cura el reuma, arenillas, mal de piedra, cística, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Asegúrese que dentro unos días, se procederá al adoquinado de la calle de las Galanas, de ultimarse el convenio entablado entre aquellos vecinos.

El labrador Isidro Mestres Prits, ayer mañana sufrió una cox disparada por una caballería de labor.

Por varios compañeros de trabajo fué conducido desde la finca que ocurrió el accidente, término Matret, a su domicilio.

Don Pedro Cenarro, Juez de 1.ª Instancia de ésta, anuncia que por providencia dictada en el juicio ejecutivo seguido por don Antonio Subietas Domingo contra los señores don Antonio Compte, padre e hijo, se celebrará el día 12 del próximo mes, en la Sala Audiencia de este Juzgado, la subasta de una casa de la vecina población de Borjas del Campo, propiedad de dichos señores.

Por traslado ha sido nombrada maestra de ésta, doña Ana María Balanzart, y propuestas para Barcelona, las profesoras de Reus, doña María Vilalta y doña Elena Salazar.

Empiezan a abundar en nuestra plaza mercado las naranjas procedentes de las huertas vecinas, vendiéndose a buenos precios no obstante la competencia de las enviadas de Valencia.

Pianos de ocasión

Siempre han sido solicitados y buscados los pianos de ocasión, especialmente por las personas que antes de comprar un piano definitivo desean adquirir un instrumento para estudio. Al objeto he reunido un buen número de pianos todos en perfecto estado marcas Chasaigne Frères, Boinelot, F. Wogel, Ribalta, J. Pujol, Auger, Corominas, Maristany, etc., etc. a Precios muy reducidos.

Juan Pujol. — Monterols, 10 Reus.

Anoche, a la 21 y media, en la Casa Cuartel de la Cruz Roja se celebró Junta reglamentaria la Directiva de la Comisión del Partido, a fin de tratar de varios asuntos de vital interés para la buena marcha de tan benemérita asociación.

En una camilla de la Cruz Roja, fué anteayer conducido al Hospital Civil, José García Marín, de 23 años de edad. Presentaba una herida en el pie derecho, ocasionado al tratar de subir al tren en marcha, es la estación de Ascó.

Por falta de número de señores concejales, anoche no fué posible celebrar la sesión municipal correspondiente a la presente semana.

Tendrá lugar el próximo viernes, de segunda convocatoria.

El próximo domingo, día 16 en la sociedad «La Palma», se pondrá en escena el interesante drama de tendencias sociales, en tres actos y en prosa, original de J. Pons y Pagés, titulado: «Els Visionaris».

Como de costumbre al terminar la función se obsequiarán a las señoritas con unos bailables.

En las inmediaciones del Puente del Diablo, sito en el término municipal del vecino pueblo de Constantí, se disparó la escopeta a un cazador ocasionándole lesiones de pronóstico reservado en el rostro.

Fué auxiliado por un Guarda Jurado y conducido en un carro a su domicilio.

REPASADORAS.—En la fábrica de AMIEL y SARDÁ, calle Rosich, 10, se necesitan. Se les facilitará trabajo a domicilio.

En la vecina población de Montblanch, Pablo Sanjuán, sujeto de pésimos antecedentes, y alcoholizado empedernido, mató de una paliza a su pobre esposa Josefa Pedrol.

Ante el temor del castigo, Sanjuán dijo a los vecinos que su esposa había muerto de una caída pero al vislumbrar la posible intervención del Juzgado emprendió la fuga.

La proyección de la artística cinta de gran metraje «Los tres camaradas», atrajo anoche numerosa concurrencia al Kursaal de Reus.

A ruegos del público esta noche se proyectará nuevamente la referida película, una de las más sensacionales y de mayor interés que ha producido la industria cinematográfica.

De los reclutas de esta región que se han acogido a los beneficios de la reducción del servicio en filas parece que figuran unos 1.200 que han solicitado ser destinados a los cuerpos de artillería de la misma, cuando se verifique la concentración el día 1.º de Marzo próximo. Siendo así, como el número es enorme, créese que se señalarán varios turnos para la instrucción.

Desde el año próximo se exigirá el certificado de instrucción militar a los que se acojan a las ventajas de la nueva ley.

Los alumnos del sexto curso de la Facultad de medicina de Barcelona, acompañados de sus profesores, verificarán el domingo, 23 del actual, una excursión a ésta, visitando el manicomio y el balneario de poblet.

ELECTRICIDAD

Casa especial para la reparación de motores, venta de material e instalaciones de todas clases. Lámparas METAL-T (nueva fabricación) de filamento treflado, verdaderamente irrompible. Aparatos artísticos para alumbrado. MOTORES marca «Ciehl Abegg», de Berlín, recomendados por su economía y perfecta construcción, ajustada a las prescripciones de la «Asociación de Electricistas Alemanes».

LUIS ESCOLÁ. - Barcelona - Sevilla. Sucursal Reus, Arrabal Santa Ana, núm. 40.

DIVERSIONES

KURSAAL DE REUS

Grandes proyecciones de cine.

SALA-REUS

Grandes proyecciones de cine. Todos los JUEVES, SABADOS y DOMINGOS.

PARA COMBATIR LA **TOS** NO HAY ESPECIFICO QUE SUPERE A LOS RENOMBRADOS **CONFITES CARPA** Probados es adoptarlos Frasco 1'50 pesetas en la FARMACIA CARPA - Plaza de Prim

LA CURACIÓN DEL Venéreo, Sífilis, Anemia

sólo se ha conseguido con los muy conocidos y MILAGROSOS MEDICAMENTOS **COSTANZI**

Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran. CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR

Estrecheces uretrales, Prostatitis, Sistitis, Catarros de la vejiga—Su curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías génito-urinales su estado normal. Caja 5 pesetas

Males venéreos Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. Un frasco 4 pesetas.

Sífilis Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores en los huesos, impotencia, manchas y erupciones de la piel, pérdidas seminales, y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco 4 pesetas.

Anemia Iporosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etc. se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-MUSCULINA COSTANZI. Frasco 7 pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas para curarse tiene que acudir forzosamente a los medicamentos COSTANZI aconsejamos lo verifiquen antes de viciar el organismo con curas imperfectas, pues usándolos en las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

Puntos de venta: En Reus en la Farmacia del Dr. SERRA y en las principales Farmacias y centros de especialidades del Mundo Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: Pasaje de Escudillers, 3—Barcelona. TOS, BRONQUITIS, CATARROS, curación radical, rápida y segura con el Contralexis, GRAU YNCLADA, frasco 3'50 ptas. Pasaje de Escudillers, 3-1.º—Barcelona.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto á quien lo pide.

Escuela Matas

Valloquetas, 6 - Reus

PRACTICAS DE ESCRITORIO que debe poseer todo meritorio al ingresar en una casa de comercio, siendo una de las principales la de saber manejar y registrar con destreza el coprador y el archivador de cartas, lo que no enseña ninguna otra escuela ni academia mercantil.

TENEDURIA DE LIBROS. En esta Escuela el alumno aprende a hacer los asientos en el libro «Diario», tal como se hacen en la práctica, arrancando los datos de los libros auxiliares que él mismo se redacta, ni más ni menos como lo hace el más docto tenedor de libros; por lo que la Escuela Matas, no es una simple academia, es un escritorio escuela con todo el material necesario en cuyo manejo se adiestra el alumno como lo haría en una casa de comercio.

CORRESPONDENCIA MERCANTIL con aplicación de la MNEMOTECNIA y de la TAQUIGRAFIA. El alumno en pocos meses llega á escribir con triple rapidez de la empleada en la escritura ordinaria y con algo más de práctica alcanza una velocidad vertiginosa, pudiendo escribir cuarenta cartas comerciales en media hora.

Reforma de letra

La Reina de las letras inglesas — TRADUCCIONES — Inglés, Alemán, Francés e Italiano

Musical Excelsior

DE Pintaluba y Badia Calle Llovera, núm. 18

GRAN EXPOSICIÓN DE FIDEPHONES (Máquinas parlantes) A MITAD DE PRECIO DE LAS OTRAS CASAS

Discos: Odeón, Fonotipia, Jumbo : Pianos de todas marcas : : : : Instrumentos de todas clases a precios módicos : : ; ;

ALQUILERES ; AFINACIONES : REPARACIONES

Agencia de Transportes y Acarreos

DE **Bautista Argilaga**

Calle Güell y Mercader, número 17 (Hostalets) — TELÉFONO 192 —

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

CORRESPONSAL EN BARCELONA : JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35 EN MORA DE EBRO : CASANOVA y TRAMUNT, Paja, 7.

NOTA. Servicio especial de acarreos.

Aviso al público

Conrado Vernet Nogués

ha trasladado su domicilio a la calle de San Juan, número 5, entresuelo. Las personas que se dignen concederle su confianza para verificar toda clase de operaciones de compra-venta asimismo gestionar préstamos hipotecarios, serán servidas con prontitud y reserva. Delegado de la compañía de seguros contra incendios la «Previsión Nacional».

M. MARTINEZ COCHS CIRUJANO

CALLISTA y MASAGISTA de la Facultad de Medicina de Barcelona Extirpación de callos y durezas. Tratamiento especial para la curación de Uñeros

MASAGE.—MANUAL y VIBRATORIO ARRABAL BAJO DE JESÚS, 3. — REUS

Aprendiz Se necesita en esta imprenta.

[IMP. RABASSA Y ESTIVILL S. EN C.

Internacional Talking Machine Co. Sociedad «ODEON»

Fábrica de Máquinas parlantes y discos : : : : : ODEON, JUMBO y FONOTIPIA

Muntaner 42 y 44 BARCELONA

La Sociedad «ODEON» pone en conocimiento del público, que la única casa que representa en Reus sus incomparables aparatos y sus célebres discos ODEON, Jumbo y Fonotipia, es la CASA PUJOL, Monterols, 10. No respondiendo de la autenticidad y procedencia de los discos que puedan ofrecer otras casas de esa localidad

Sociedad «ODEON»

Las Escopetas de Caza marca JABALÍ

Compiten con las mejoras marcas del Mundo **EDUARDO SCHILLING S. EN CIA** BARCELONA, ESPAÑA

Catalogo ilustrado franco

Farmacia Punyed Lloberas

Importación directa de Bergen (Noruega) del aceite puro de Hígado de Bacalao incongelable. Garantido a 2'50 pesetas litro. Teléfono 165. Llovera (Padró) 47 y 49 y Cervantes, 40

LA ROSA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA



SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

DOCE MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER

SINGER "66"

ESTABLECIMIENTO EN REUS MONTEROLS, 40

Las manufacturas alemanas al precio de coste + 10%

Especialidad en

- Relojes de toda clase
- joyería y platería
- máquinas para retratar (desde 50 Ptas.)
- cinematógrafos (desde 100 Ptas.)
- máquinas para coser (desde 75 Ptas.)
- » » escribir (desde 100 Ptas.)
- bicicletas (desde 75 Ptas.)
- motocicletas (desde 500 Ptas.)
- automóviles (desde 3000 Ptas.)
- armas de toda clase
- gemelos y lentes de última moda
- muebles de toda clase
- confección para señora y caballero

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10% que se aumentan al precio de coste mencionado.

por ejemplo: no A. F. 20 reloj oro para Señora
precio de coste Ptas. 22,50
más 10% » 2'50
precio de venta Ptas. 25,—

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señoras curas, médicos, militares, comercios de toda clase, etc. etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden a precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda a quien la desea. (Pídanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) a la casa

ARNOLD FEUER
Berlín - Charlottenburg,
Gervinusstrabe 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

"Ojo," Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.
Se admiten representantes serios

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llanzada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, quita el dolor de muelas, calma el dolor de muelas y fortalece notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias.

FERROCARRILES

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Septiembre de 1912

Tarragona Reus Lérida

T) S.	7:35	19:25	16:36	9'	12:29
R) L.	8:10	20:03	17:14	9:35	13:06
U) S.	8:22	20:30	17:59	13:35	
L)	11:22	0:22	22:03	20:05	

Lérida Reus Tarragona

R) S.	13'	5:30	8:29	11:56	
L) L.	17:48	9:46	12:29	20:17	
(L) S.	18:08	9:57	14:08	20:50	7:38 12:35
L)	18:35	10:30	14:43	21:34	8:11 13:07

De Reus á Barcelona

S.	4:35	Por Villanueva Ll.	8:12 (c.)
	0:54	Por Vilafranca	8:37 (c.)
	8:40		9:02 (E.)
	14:13		13:27 (m.)
	17:16	Irsbdo. a Roda	20:34 (m.)
	21:23		23:36

De Barcelona á Reus

S)	5:50	(trsd. a Roda) Ll.	9:21
	8:25		10:30
	9:23		12:48 (c.)
	13:05		16:26 (o.)
	15:04		19:24 (m.)
	19:50		22:03 (E.)

De Reus y Falset á Mora

Sale	6:50	Sale	9:12	Llega	9:58 (E.)
	10:45		11:25		11:50
	13:18		14:24		14:58
	16:30		18:57		19:47
	19:46		21:11		21:48 (m.)
	22:11				23:16 (E.)

Salen de Saló a Valencia

Correo	a las	00:02
Mercancías		6:09
Correo		9:16
Expres		11:12
Mercancías		17:05

BOLSIN DE REUS

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer, según telegrama de la Banca Arnús.

Interior	84'00
Amortizable	
Orenses	27'55
Nortes	104'12
Alicantes	97'05
Banco Colonial	00'00
Banco Vitalicio	9'02 (E.)
Oblig. 4% Almansa	13'27 (m.)
Oblig. 2 1/4% Francia	17'40 (c.)
Oblig. 3% Orense	20'34 (m.)
	23'36

MADRID

Interior	00'00
Madrid	7'45
París	7'60
Londres	27'16

Telegrama de la casa A. Lemoine

Interior 4%	92'70
Amortizable 5%	487'31
Nortes	452'00
Alicantes	

CAMBIOS CORRIENTES

dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres	90 dif.	26'75 din
Londres	8 div.	
Londres	vista	27'10
París	vista	7'30
Marsella	vista	
Perpignan	vista	
Hamburgo	vista	

CAMBIO ANTERIOR

VALORES LOCALES

435 Gas Reusense	
525 Industrial Harinera	
700 Banco de Reus	
25'00 C. Reusense Tranvías	
200 C. Reusense Tranvías privilegiadas 5%	
400 Electra Reusense	
170 Empresa Hidrotórica	
190 Electro Químico de Teruel	
540 Obs. Manicomio Reusense	
2875 Manicomio Reusense	
605 Idem id. 2.º S.	
605 Idem id. 3.º S.	
500 Obs. Electra Reusense	

J. MARSANS ROP E HIJOS

REPRESENTANTE: F. CABRE GONZALEZ
Calle Santa Ana, núm. 19

Cotización en Barcelona á las 16 de ayer

Interior 4%	83'97
Amortizable 5%	
Nortes	103'65
Alicantes	95'50

Orenses	27'40
Oblig. Francia 2 1/4	56'00
Municipio 4 1/2	95'50
Oblig. Almansa 4%	93'37
Oblig. adm.	76'37
Segovias	93'50
Orenses 80 y 82	49'00
Oblig. Roda á Reus	54'75
Alicantes 4 1/2	102'00
Id. 4%	93'75

BARCELONA

Francos	7'50
Libras	27'14

MADRID

Interior	82'95
Francos	7'20

PARIS

Exterior	92'72
Nortes	484'00
Alicantes	444'00

CAZADORES Y DEMÁS

Venta de 90 jornales estadísticas huerta y frutales, viña, olivos y tierras para siembra y bosques a tres horas de Igualada con carretera, casa y otras dependencias; precio 2.500 duros. Finca en venta en Barcelona: hay casas en principales calles y Ramblas. En Reus: ventas y préstamos de todas cantidades. Para informes dirigirse a

VICTORINO LLAURADO
De 8 a 9 y de 1 a 2 tarde.
Camino Misericordia, 28. — REUS

Pal-las

Diccionario enciclopédico manual

EN CINCO IDIOMAS

Español, Francés, Inglés, Alemán & Italiano

PRIMER DICCIONARIO DE ESTA CLASE QUE SE PUBLICA EN EL MUNDO

UN TOMO DE 1.500 PÁGINAS EN 4.º lujosamente impreso y encuadernado en tela y relieves é ilustrado con 4.000 grabados y láminas en color.

Contiene: Caudal de la última edición del Diccionario de la Real Academia Española; tecnologías, sinónimos; neologismos; extranjerismos y americanismos; equivalencias francesas, inglesas, al. anas é italianas; locuciones latinas y extranjeras; cuatro vocabularios: francés-español-inglés-español, alemán-español é italiano-español; conjugación de todos los verbos en cinco idiomas. Mapas, retratos, reproducciones de obras de arte, cuadros de estilos etc., etc.

Precio 10 Ptas.

Agente en Reus: **Ricardo Pallejá**
Monterols núm. 34-2.º

Dicho AGENTE dará buena comisión á joven instruido que disponga algunas horas al día para trabajar varios artículos. Dirigirse de 2 a 3 tarde y de 9 a 10 noche, en el domicilio indicado.

¿No quereis sufrir Neuralgias - Jaquecas - Dolores de Muelas?

Tomad un sello de **Migrol Casadevante**. Tiene una acción más rápida y de más duración que todos los demás específicos similares y se halla constituido por productos que **no son nocivos a la salud**.

Se vende en la

Farmacia Serra Arraba de Sta. Ana núm. 80

Farmacia Nueva de N. Batalla, Portal de Jesús - REUS